

Week 3

洗淨的奧祕

約翰福音 13：1—11

■ 講道

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 根據崇拜進行方式決定如何使用

- 在崇拜中以 QT 經文進行講道：以下內容是《清晨國度》建議的講道素材。您可以參考此內容，將其用於崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：

在課程活動時間，負責老師在簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

「遺願清單」(Bucket List)是指人在過世前想要完成的事情的列表。在韓文中也稱為「願望目錄」。雖然從字面上看是指「過世前」想做的事情，但最近也用來表示「有空時一定要做的事情」。各位的遺願清單是什麼呢？有哪些活著的時候一定要做的事情？各位知道耶穌也有遺願清單嗎？耶穌在今天的經文中就做了一件事，我們一起來看看祂做了什麼。

經文

今天的經文以「耶穌知道自己離世歸父的時候到了」這句話開始，這表示祂已經知道自己即將被釘在十字架上。那麼，現在應該做什麼呢？如果害怕死亡，就應該逃跑。生命是寶貴的。或許可以到加利利旅行，度過最後的時光，因為那裡有許多回憶。或者應該召集門徒進行特別訓練，因為還有太多需要教

導的事情。除此之外，耶穌應該還有許多想做的事。然而，今天耶穌的選擇是「愛人」。經文強調耶穌「愛他們到底」。耶穌是浪漫主義者，所以才選擇「愛」嗎？但仔細思考就會發現，這份愛與其說是浪漫，不如說是近乎悲壯。

耶穌知道自己即將去世，也知道門徒中有人會背叛祂。那麼，正常的反應應該是把猶大趕走，或是偷偷躲起來，不是嗎？感覺應該要趕緊做些什麼事情才對，但耶穌卻非常平靜地脫下外衣，束上腰帶，然後把水倒在盆裡，開始為門徒洗腳，並用毛巾擦乾。今天我們稱此為「洗腳禮」，但在當時，這種行為並不是特別的禮儀，而是日常生活的一部分。巴勒斯坦地區塵土飛揚，所以外出回來後，特別是客人來訪時，提供洗腳水是基本禮儀，有僕人（奴隸）的家庭則是由僕人來為客人洗腳。耶穌為門徒洗腳，意味著耶穌親自成為僕人。這點耶穌知道，門徒也知道。所以彼得說：「你永不可洗我的腳！」（8節）這並不是因為他為自己骯髒的腳感到羞愧，而是因為他無法接受身為老師的耶穌像僕人一樣服事他們。耶穌鄭重地說：「我若不洗你，你就與我無分了。」彼得因此受到驚嚇，便要求連手和頭都要洗。但耶穌回答說：「凡洗過澡的人，只要把腳一洗，全身就乾淨了。」以上是今天經文的內容。

這裡我們產生了疑問。為什麼耶穌既沒有逃跑，也沒有去做最後的旅行，而是選擇為門徒洗腳呢？經文說耶穌愛他們到底，但洗腳跟愛門徒有什麼關係？難道相愛的人之間就一定要互相洗腳嗎？耶穌這樣做有幾個意義。

首先，耶穌的愛的中心是「服事」。哥林多前書十三章通常被稱為「愛的篇章」，因為其中有很多愛的同義詞。這段經文描述了愛的樣貌：

「愛是恆久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒，愛是不自誇，不張狂，不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。」

我們看到這段經文時，會想「啊，如果愛就要這樣做」，但事實上，這一切耶穌都已經在這世上為我們做過了。首先耶穌已經恆久忍耐、恩慈待人、不嫉妒、不自誇、不張狂。並且，在這一切事情之上，祂還以僕人的身段為門徒洗腳。基督教經常被稱為「愛的宗教」，神也被稱為「愛的神」。基督教的核心原則是「愛你的仇敵」。愛是基督教的一切。這樣的愛是什麼樣的愛呢？是像僕人一樣服事人的愛，甚至是洗背叛自己的猶大和否認自己的彼得的腳的那種愛。耶穌並不是像售貨員說「顧客，我愛你」一樣只是口頭上說說而已，而是用生命、用死亡來愛。因此，所有基督徒都應該像耶穌一樣實踐「服事的愛」。

第二、洗腳這件事很重要。耶穌對不知所措的彼得這樣說：「我若不洗你，你就與我無分了。」（8節）這是什麼意思呢？意思是透過耶穌洗淨、罪得赦免非常重要。耶穌用自己的寶血洗淨了我們所有的罪，然而在日常生活中，無論有意或無意，我們都可能被玷污，這些部分也要透過耶穌來洗淨。換句話說，若不透過耶穌，我們就一無是處。有些人說，一旦得救，就連過去和未來的罪都得到赦免，所以不需要悔改。也有其他人說，除了耶穌之外，還有其他得救的道路。但是今天，耶穌藉由為自己所愛的門徒洗腳，表明了只有透過耶穌，才能洗淨所有污穢的罪，而且即使曾經洗淨了罪，仍然要持續在主面前洗淨不斷被玷污的心。耶穌在面對死亡之際，非常想教導門徒這件事。或許門徒在耶穌升天後，在每天的生活中，每當腳被弄髒，就會想起在他們面前屈膝為他們洗腳的耶穌（當時的人認為洗腳是很卑賤的事），這樣他們就會想起耶穌，在耶穌面前悔改，並且每天立志要像耶穌一樣過服事人的生活。

這件事只適用於當時的門徒嗎？如果是這樣，就沒有必要記錄在約翰福音裡，只要寫在彼得的日記裡就夠了。這件事之所以被記錄在聖經裡，是因為它不僅適用於門徒，也適用於我們所有人。耶穌今天也渴望為我們洗腳，渴望洗淨我們的污穢，使我們成為透過耶穌罪得赦免的聖潔神兒女。

應用

想要效法耶穌的人，應該修改自己的遺願清單（bucket list），其中至少要包含兩件事：一是「要像耶穌一樣實踐服事的愛」，二是「每天在耶穌面前潔淨自己的心」，或是「引導還不認識耶穌的人也來接受耶穌的洗淨」。要如何服事，就看各位的選擇。做你身邊可以做的事，如果是別人不喜歡做的事就更好了。每天撥出時間反省自己的罪並悔改，可以一邊讀經一邊進行。必須要有能與耶穌親密相處的時間。也可以立志要向還不認識耶穌的人傳福音，如果能具體地訂下「一年要帶領一個人」之類的目標就更好了。我向神祈求，但願各位都能親自體會耶穌以僕人身分為門徒洗腳的這個洗淨的奧秘。

*請參考2月號《清晨國度》P42—43

≡Let's Play

今天彼得遇到什麼事？請完成下面的圖畫日記吧！

給帶領者的提示

這個時間要讓大家化身為幼兒園學生或小學生來寫圖畫日記。不用寫太長，只要寫到可以填滿提供的空格的份量即可。用心地描寫彼得的感受和感覺、耶穌的表情、當時的氣氛等，然後依序發表寫下來的內容。可以頒獎給有趣又感人的日記，也可以直接提供 A4 紙和蠟筆，讓大家一邊畫圖一邊寫日記。重要的是要傳達耶穌那超越彼得感受到的慌張和不自在的愛。大家可以各自想想：「如果耶穌突然為我洗腳，我會有什麼感覺？」然後一起分享。

≡Let's Share

耶穌的話是什麼意思呢？請分享各自的想法。

「我若不洗你，你就與我無分了。」（8 節）

- ①「因為你身上有很嚴重的異味，所以我無法和你待在一起。」
- ②「唯有透過我才能使人的罪得赦免，成為神的兒女。」
- ③「我離開後，若按照我現在所做的去做，洗腳的事工就會順利。」
- ④「要把腳洗乾淨，罪才會得到赦免。」

給帶領者的提示

這段時間，我們要更深入思考耶穌的話語，並將其內化為己有。特別要思考第 8 節的經文。不要直接從提供的選項中選擇，請先讓小組員自由分享自己的想法。之後再看選項，選出與自己想法最接近的答案。最能表達第 8 節經文含義的是第二個選項。耶穌為門徒洗腳的行為，包含著耶穌愛他們到底、赦免罪、像僕人一樣服事等許多意義。但今天的經文重點在耶穌所說的「我若不洗你，你就與我無分了」這句話，因此要著重在「關係」上。當然，第四個選項因為洗腳與洗淨罪有關，所以看起來也有些像正確答案。但它沒有指出由「誰」來洗腳，而且單單洗淨肉體的腳並不能使罪得赦免，因此最好選擇清楚表明「唯有透過我」「才能使人的罪得赦免」的第二個選項作為正確答案。